

基层风采

踏实做人 端正行医

——记武陟县神经内二科医生刘世飞

本报记者 张蕾 特约记者 董莉

导语 一手传承医药文化之精髓，一手托起医德医风之典范，不论高低贵贱，只知救死扶伤、治病救人，阐释了一个医生对健康和生命的崇高礼赞。



心灵感悟

小议文化传承

温县人民医院 陆燕

说起中国文化，不得不提中国古诗词，如果把中国文化看做一顶桂冠，那么唐诗就是这顶桂冠上最耀眼的明珠，唐诗浩如烟海，李杜双峰横绝，其余众人峰峦叠嶂，各有建树。他们为后人留下了太多脍炙人口的诗篇，千百年来传诵至今。诗词要求凝练，常在意境上下功夫，言外有意，弦外有音。一两句诗，三两阙词，所涵盖的意义，总是让人回味深远。可以说，很少有哪一种艺术形式的表达，能像中国古诗词一样，普遍易懂、老少皆宜，内容含蓄、情绪内敛，形式简洁而不张扬，又懂得适当的留白，而耐人寻味。

人生短暂，如何把生活过得更有意义，需要精神和思想的指引。就像高人所讲，有些财物你驾驭不了，财便是祸患。提高修养，可以避免许多祸患，读好书是不二之选，厚德才可以载物。知书才可达礼，学史方可避祸，由此可见学习并传承我们的文化是多么的重要。

德是文化的根本，德的重要性远超过才，所以要成才先修德。善读书、广修德，把五千年的文化和德行传承下去。

知识和文化是两个不同的概念，就像才和德一样，不要当一个有知识没文化的人。大学院校只是教我们一种或者几种技能，我们仅是具备了某方面的知识，根本算不上是个文化人。

文化是什么？文化是一个人在家庭、社会活动生活上的烙印。能否孝敬父母、善待子女、尊老爱幼，对人是否有礼有节、是否心存善念，对万物是否心怀慈悲……这些都是文化。有些人没读过书，但却能算得上是文化人；有的人读了好多书，终究不能算得上文化人。知识才是的具体印证，文化是德的综合体现。

英国哲学家培根说：“书籍是时代的波涛中航行的思想之船，他小心翼翼地把珍贵的货物运送给一代又一代。”可以说，书是人类进步的阶梯。读书可识天地之大，晓人生之难，有自知之明，有预料之先，不为苦而悲，不为受冤而欢。书教会我们很多“知”的东西，先知而后才能行。读史意义尤重大，在传承历史的同时，更会引发我们对人生的思考，人生观对生活是怎样异乎寻常的重要。

以镜为鉴可以正衣冠，以史为鉴可以知得失。历史告诉我们，剔除了年代的差别，曾经的

在武陟县第二人民医院，那个一路默默无闻、无私奉献、兢兢业业的“螺丝钉”，用行动诉说着什么是主人翁精神，用事实证明着怎样做好一名医务人员，他就是神经内二科医生刘世飞。

从步入医学学府那一刻起，刘世飞就深知作为一名医务人员所肩负的重要使命。作为一名内科医生，每天面对若干张被疾病折磨的痛苦和无数失去健康的患者，听到的是呻吟，见到的是焦躁，感受到的是患者的烦恼，职业的特殊性，却没有让刘世飞淡漠了同情，相反他把这种同情化作一种动力，他常说：“假如我是一名患者……”是的，将心比心，换位思考，刘世飞以真诚的微笑减轻患者的顾虑，以亲切的问候拉近与患者的距离，不仅注意解决

患者自身的痛苦，更注重患者的心理需求。

神经内科的患者大多年纪大、行动不便，输液治疗时间长，有时会过了饭点，刘世飞看在眼里，急在心里，他多次主动找医院食堂和科室护士长沟通，每次早上查房时都会询问患者：“今天吃饭的问题能自己解决吗？”每当遇到不方便买饭的患者他都主动记下来，统计好数字后通知食堂给患者送过去，自己有时间的话，就给患者带过来。

有一次，交警大队送来一位被路人发现昏迷在路边的“无名氏”，由于大小便失禁，患者满身都是杂草和大小便，刘世飞不顾身边劳累，立马换衣袖，打来热水，拿起毛巾就为患者擦洗，然后让护士赶快扎针输液，检查治疗。

整个病区的患者都为之动容。

他没有明星那样耀眼的光环，更没有其他行业的丰厚报酬，他有的只是年复一年重复着的枯燥的工作；一个接着一个终身不断的学习与考试，没有白天与黑夜之分，更没有双休，远离了亲人，却在患者身旁坚守。但是，他对自己的选择从不后悔，从医以来一直坚持在临床第一线，勤勤恳恳，兢兢业业，数年如一日，急患者之所急，想患者之所想，随叫随到，尽管如此，刘世飞却总说：“虽苦犹甜，生活的既充实又快乐。”

刘世飞作为一名普通的医务工作者，从事着平凡的内科专业，从医生涯中既无惊人的壮举，也无耀眼的光环，唯有一份执着，只有一份追求，那就是：“踏踏实实做人，端端正正行医。”

杏林轶事

月季花的传说

月季花，又名长春花、月月红、四季花、胜春。为蔷薇科常绿直立小灌木，植株低矮直立，小枝有粗壮略带钩的皮刺，树干青绿色，主干下部灰褐色，羽状复叶，小叶3~5片，卵状长椭圆形，先端尖，叶缘有锯齿。花数朵集成簇，花梗长，散生短腺毛。花色繁多，主要有红、紫、白、粉红、黄、橙黄、绿等颜色。花期4~12月，月月红即以此得名。目前，全世界有月季品种约1万多个，我国有1千余种。根据花的长式，分四个类型：即杂色芳香类、繁花类、巨株繁花类和微型类。关于月季花，还有一段美丽的故事。

传说很久以前，神农山下有一高姓人家，家有一女名叫玉兰，年方18，温柔沉静，很多

公子王孙前来求亲，玉兰都不同意。因为她有一老母，终年咳嗽、咯血，多方用药，全无疗效。无奈之下，玉兰背着父母，张榜求医：“治好吾母病者，小女以身相许。”有一位叫长春的青年揭榜献方。玉兰母服其药，果然康复。玉兰不负前约，与长春结为百年之好。洞房花烛之夜，玉兰询问什么神方如此灵验，长春回答说：“月季花，清咳良剂。此乃祖传秘方：冰糖与月季花合炖，乃清咳止血神汤，专治妇人病。”玉兰点头记在心里。

月季不仅有较高的观赏价值，而且对许多有毒气体具有吸附作用，是保护环境美化环境的优良花卉。墨红月季的鲜花可提取浸膏，用于化妆品生

产。

月季的花、根、叶均可入药。**【性味归经】**甘、淡、微苦，平。归肝经。

【功效】活血调经，解郁，消肿。

【应用】

1.主要用于肝气郁结而导致月经不调，痛经，经闭，及胸腹胀痛等。本品气味清香，入血分，善于疏肝解郁，调畅气血而活血调经。常配玫瑰花、当归、香附等同用以加强疗效。

2.解毒消肿，适用于瘰疬痰核，痈肿疮毒未溃者，鲜品捣烂外敷或煎服。

治疗月经不调：鲜月季花每次15~20克，开水泡服，连服数次。

治疗虚寒咳嗽：月季花合冰糖炖服。

治疗赤白带下：月季花根10~15克，水煎服。

治疗筋骨疼痛，腰膝肿痛，跌打损伤：月季花瓣研末，每服3~5克，酒冲服。或月季花嫩叶捣烂敷患处。

【用法用量】煎服，2~5g，不宜久煎，亦可泡服，或研末服。外用适量。

【使用注意】用量不宜过大，过量可引起腹痛，多服久服强引起便溏腹泻。孕妇亦当慎用。



资料图片

难忘的一幕，感人的瞬间，鼓励的言行，不辞辛劳的协作……想必，您的身边少不了类似事件的发生，本版新开栏目《医院一景》，邀您一同参与，分享身边的“一景”。

投稿信箱：thzkz@163.com

联系电话：18300621659

邮政编码：454000

来信地址：焦作市塔南路新华书店 712 室

征稿启事



空中诊室 KONG ZHONG ZHEN SHI

栏目热线：(0391)2972886

专家简介



郑国芬：主治医师，本科学历，先后在河南省人民医院、河南省妇幼保健院、西安第四军医大学附属医院、焦作市人民医院进修。对内科常见病，多发病的治疗经验丰富，尤其擅长各种糖尿病及其并发症，肥胖、高血压病、甲状腺疾病等各种内分泌疾病的诊治，深受广大患者好评。

联系电话：13603893881

糖尿病 糖尿病是一组以慢性血糖水平增高为特征的代谢性疾病，是由于胰岛素分泌和（或）作用缺陷所引起的。可引起体内蛋白质、脂肪、葡萄糖代谢紊乱。临幊上以多饮、多尿、多食、消瘦为特征，可伴有各个系统的并发症，严重时可发生酮症酸中毒及高渗性昏迷。

血糖 是血液中的葡萄糖。正常值是3.9~6.1mmol/L (70~110mg/dl)。

糖尿病的诊断标准

(1)诊断线索：①三多一少症状(多饮、多食、多尿、消瘦)。②以糖尿病的并发症或伴发病首诊的患者，原因不明的酸中毒、失水、昏迷、休克；反复发作的皮肤疖或痈、真菌性阴道炎、结核病等；血脂异常，高血压、冠心病、脑卒中、肾病、视网膜病、周围神经炎、下肢坏疽以及代谢综合征等。③高危人群：糖耐量异常、年龄超过45岁、肥胖或超重、有既往巨大胎儿史、糖尿病或肥胖家族史。

(2)诊断标准：糖尿病症状加任

(200mg/dL)，有两次或两次以上空腹血糖≥7.0mmol/L(126mg/dL)。

糖尿病的类型

1型糖尿病：2型糖尿病；特殊类型糖尿病；妊娠期糖尿病。

在什么情况下应到医院查血糖

①体重减轻而找不到其他原因的，尤其是肥胖人近来体重减轻明显者。②有糖尿病家族史且年龄≥40岁者。③有分娩巨大儿（体重≥4000g）或低体重儿（体重<2500g）史者。④有多次反应性低血糖者。⑤有多次流产、羊水过多、胎儿畸形、胎死宫内等并发症者。⑥“三多一少”中有“一多”的。⑦有肢体溃烂长期不愈者。⑧反复出现尿路感染、皮肤感染、霉菌性阴道炎者。⑨出现四肢末梢麻木、疼痛的。⑩结核患者反复抗结核药治疗效果不佳者。

糖尿病的治疗

目前糖尿病的治疗仍采取“五驾马车”法：

(1)糖尿病饮食治疗：是糖尿病治疗的一项重要的基本措施，应长期坚持饮食控制。(2)运动疗法：也是一项基本措施，要求糖尿病患者坚持适当的体育锻炼。(3)药物治疗：是指在饮食和运动治疗的基础上选用适当的降糖药物，使血糖维持在基本正常水平，应根据患者的情况个性化处理。(4)糖尿病自我检测，糖尿病是一种慢性病，需长期进行监测，及时了解病情，早期发现和防治并发症。(5)糖尿病宣传教育：目的是使糖尿病患者了解糖尿病的有关知识，学会自我治疗所需的技能，并能以乐观积极的心态接受治疗。即管住嘴、迈开腿、愉快快心、勤查血、遵医嘱。

糖尿病的急性并发症

糖尿病酮症酸中毒；糖尿病高渗性昏迷；乳酸性酸中毒。

糖尿病患者的寿命 患了糖尿病，不管用胰岛素还是各种降糖药，只要能得到满意控制，糖尿病患者基本上是可以和正常人享受同样的寿命的，但如果在治疗上不认真，并发症多且严重，就会缩短寿命。

糖尿病患者的婚姻 糖尿病患者只要病情得到满意控制，就可以结婚。

由于糖尿病的发病原因与遗传有关，因此糖尿病患者在选择结婚对象时最好不要与患有糖尿病的患者结婚。

只要婚后能得到良好控制，生

活规律，灵活用药，掌握主动，还会有一个美满、幸福的家庭生活。

在结婚的前几天，若过于劳累或情绪上过于激动，对糖尿病病情会产生不良影响。因此，必须加以注意。

糖尿病患者能够生孩子吗

虽然糖尿病有遗传性，但遗传的是糖尿病易感性，且糖尿病是可以预防的。结婚后在决定怀孕前2个月，必须十分严格控制糖尿病，尽量使血糖控制在正常水平。

若已经妊娠，必须注意有无高血压，并注意肾功能、心脏功能、眼底情况，可以在产科和内科医生共同照顾下顺利分娩。

糖尿病能食水果吗 水果的碳水化合物含量约为6%~20%，其所含的碳水化合物有葡萄糖、果糖、蔗糖、淀粉、果酸等。果糖在正常代谢某一过程中不需要胰岛素，果糖根据实验证明有延缓葡萄糖吸收的作用。从这个意义上讲，水果是可以吃的。但水果中的糖指数（反映食后血糖升高的指标）并不低，从这个意义上讲，水果不宜多吃。

总之，我们认为水果可以吃，但不宜多吃，应在血糖控制良好情况下，两餐中间少量食用，进餐后应相应减少下一餐主食量，如果血糖控制不好，尽量不吃为好。选水果应选低糖水果。

医院一景

凌晨3点的焦作市人民医院，一阵凌乱的脚步声打破了原本安静的心内二科病房，平车推来了一位中年男子，46岁，释果建，面色苍白、大汗、剧烈胸痛，值班医生刘翔宇立即实施心电图检查和询问发病情况，检查显示，患者广泛前壁心梗，随即电话联系科室主任高爱玲。

病情就是命令，时间就是生命。对于心血管内科来说，早一分钟打通堵塞血管，恢复冠脉供血供氧，就能很大程度减轻心肌坏死，“还”患者一个健康活力的心脏。

接到电话，医生们不顾白天的繁忙与疲劳，也不顾深秋凌晨的寒冷，抖擞精神，以最快的速度赶往医院。病情分析，家属沟通，术前准备……

正当冠脉造影进行中时，院前急救又送来了一位69岁的老太太，心电图显示也是心肌梗塞，需要尽快造影必要时植入支架，原本忙碌的病房此时更加紧急。

“一波未平一波又起”，值班的两名护士以最快的速度做好术前准备，建立静脉通路，抽血急查化验，碘过敏实验，心电监护，泵入抗凝抗血栓药物，所有人员都在紧张有序地忙碌着，短短的十几分钟，一切准备就绪，两名急诊患者先后推往介入科。从家赶来的几名医生也早已调试好机器，造影显示，前降支近端闭塞，随即给予支架植入术，打通冠脉血流。

术后患者平稳康复，心内二科的医护人员却依然没日没夜的上演着紧张、忙碌。

我的青春宣言

焦作卫生医药学校 刘佳婷



青春，犹如洋葱，我们出于好奇，总想把洋葱一层层地剥开，但往往总有一层让我们流泪。青春，犹如一场戏，时而忧愁，时而欢喜，时而悲伤，时而快乐，一切的一切，都是那么真实。也许任何事情都在发生之后才显出一种虚幻和飘渺，但青春，却是我们毕生的追求。

青春，不只是一页白纸，它拥有世界上最美丽夺目的色彩。青春，不止是一场梦，当我们走完一段历程后，青春还会为我们留下梦一般的记忆，即使痛苦，即使忧伤，也无法忘却。

青春，不是一本书，当我们翻完一本枯燥无味的小说之后，可能再也无法回忆起里面的故事情节，再也不想翻开它。而青春，手上拿的其实是柠檬，满嘴酸苦，让你落泪，而落泪的关键并不是满嘴的酸苦，而是曾经拥有过的青春，拥有过的回忆。让你有如从天堂落入地狱的感觉。我不解：为何人总是在经历了偶遇、快乐、挫折、痛苦之后，才知道后悔。我不能让青春如流水般一去不复返，所以，在这如诗的青春岁月中，我发誓：我要上进，要扮演一个在青春中永不懊悔的角色。

毕竟，青春是转瞬即逝的。

紧
张
忙
碌

本报记者 张蕾
通讯员 秦鹏

文化园地

——记武陟县神经内二科医生刘世飞

本报记者 张蕾 特约记者 董莉

导语 一手传承医药文化之精髓，一手托起医德医风之典范，不论高低贵贱，只知救死扶伤、治病救人，阐释了一个医生对健康和生命的崇高礼赞。



心灵感悟